

“不卖隔夜肉”“让每一餐都新鲜”

钱大妈重新定义“家门口的菜市场”

“在中国，生鲜、肉、菜是消费者日常饮食生活的高频刚需产品。但传统的农产品具有上下游高度零散，流通链条长，保鲜难、损耗高等特点，不仅很难标准化，还容易产生诸多食品安全问题。而传统的农贸市场也有距离远、环境脏乱差等问题，消费者买菜体验比较差。”2012年，钱大妈创始人冯冀生先生敏锐洞察到在人民生活水平迅速提高情况下，消费者对食之新鲜越加重视，因此创立了钱大妈，以“不卖隔夜肉”作为经营理念，通过独创的“日清模式”和“定时打折”机制，从新鲜角度重新梳理传统生鲜行业的标准，对肉菜市场进行新的定义。

■采写:新快报记者 陆妍思



■钱大妈门店。



价格标签区域

纯正的贵州五谷蛋

科学五谷喂养 新鲜蛋香满满

■贵州五谷蛋。

瞄准1公里生活圈，稳健拓店近3300家

对于城市居民来说，菜市场离家远，想要买到新鲜的肉、菜成为了生活难题。为了给广大消费者提供便利服务，让社区居民可以不用大费周折，走到楼下就能买到新鲜的生鲜菜品，钱大妈在顾客的1公里生活圈内，打造“家门口的菜市场”，门店选址首选小区门口、最靠近社区居民的地方。

钱大妈秉承“让每一餐都新鲜”的使命，每天都会将新鲜的蔬菜、肉、鱼、熟食、水果等送达顾客小区楼下的门店，满足顾客一日三餐的食材和营养

需求。“以前去菜市场要走很远，现在有了钱大妈，菜品不仅新鲜又安全，价格比菜市场还便宜，最重要是离家近，家里腿脚不方便的老人也可以常常来店里逛逛，解决了一大生活难题。”一位钱大妈会员如是说。

经过十年的稳健发展，钱大妈已在全国布局超30座城市，门店总数近3300家，服务家庭超1000万，经营蔬菜、水产、水果、猪肉类、肉类（非猪肉）、蛋奶、加工食品、综合标品八大生鲜品类，逾500种优质产品。

线上线下融合发展，提供一站式购物服务

为推动“不卖隔夜肉”经营理念的可持续发展，钱大妈紧跟战略定位——做顾客“家门口的菜市场”，前瞻行业趋势，2018年开始尝试开拓生鲜无人柜项目，让“家门口的菜市场”再近一步。

随着时代的发展和科技的进步，人们越来越追求方便、快捷的生活。钱大妈也与时俱进，在2019年成立了新零售业务部，并上线运营“钱大妈”小程序，以“到店+到家+接龙”业务联动线下渠道，构筑钱大妈立体化销售平台，最大化覆盖不同需求和不同消费习惯的人群。

今年钱大妈十周年庆典上，钱大妈总经理冯卫华女士表示：“让场景完整、用商品说话、靠数字决策，这是钱

大妈迈向新十年的3个关键。”

让场景完整，打造一个线下门店、线上商城、菜吧无人柜的全渠道多场景的网络，核心是解决扩品类和顾客年轻化的问题，拥有年轻人的品牌才能更好地进入下一个十年；用商品说话，通过打造更有竞争力的商品，发挥钱大妈“新鲜、便捷、优选”的品牌认知，同时开发自有品牌，从而强化消费者的心智和有效管控商品品质；靠数字决策，数字化应该成为企业的基础能力，经过十年的投入和积累，钱大妈的信息化已初具规模，未来十年，公司还将在数字化转型上投入更多资源，赋能精细化运营及价格数字化管理，以实现持续领先。

每个环节高效流转，让顾客吃上新鲜放心菜

“不卖隔夜肉”的初衷，就是让每一位顾客能够吃上新鲜、健康的放心菜。钱大妈通过从加盟商、供应商到公司的仓配体系，每个环节都做到产品的高效流转，来兑现给消费者的承诺。在加盟商层面，钱大妈寻找高度认可公司经营理念的合作伙伴，保障了门店端的产品“日清”；在供应商层面，钱大妈与产品供应商深入合作，共同推进技术升级，保障产品来源端的高效供应。

对于生鲜企业来说，供应链体系至关重要，钱大妈也投入大量人力、物力资源，打造了独特的“T+2”模式保证所有货品新鲜、及时到店。钱大妈加盟店需提早两天订货，供应链整合订单并分解给供应商，供应商组织货源在次日晚上完成交付，供应链要在当天晚上把货分拣完成，再由配送体系

在凌晨五点半之前送达终端加盟店，以保证上市产品新鲜优质，满足消费者对高品质食材的要求。

在运送过程中，钱大妈从种植基地源头、冷链运输、仓库到门店，业务全链路的各个节点都进行了质量管控。目前，钱大妈建立了29个现代标准化的快检实验室，同时也委托专业的第三方机构——比如华测、中检、凯吉星等驻点在钱大妈的仓库开展检测，确保产品质量和安全。

除了检测以外，钱大妈在种植端也做了很多前置工作。在直采基地，钱大妈要求供应商、农户一定要按照严格的标准来种植，从源头高效解决农药、农残问题。通过这样层层把关，高要求的执行规范标准体系，钱大妈能够为消费者提供更好的、更新鲜的生鲜产品，做大家“家门口的菜市场”。

【链接】

牢记社会责任，助力乡村振兴及民生保供

作为国内社区生鲜的领军品牌，钱大妈时刻谨记企业社会责任，不断发挥科技创新、渠道化及市场化优势，将物美价廉的助农产品送上消费者餐桌，助力乡村振兴。疫情期间更是心系群众，确保肉菜蛋量足价稳，保障民生。

助力乡村振兴：

贵州五谷蛋“出山入湾”年销逾亿枚

利用全国近3300家门店的渠道优势，钱大妈将消费端、养殖端连接起来，从新鲜角度全面颠覆了传统农产品流通与销售模式，为助力乡村振兴提供了新思路：以线上线下渠道联动，带动整个农产品“产、供、销”一体化发展，以基地直供模式，与优质供应商强强联合，优选多地特色农产品，足迹涉及贵州、河北、江西、云南等区域。

贵州五谷蛋正是通过钱大妈门店成功实现“出山入湾”，走上更多百姓的餐桌。

贵州五谷蛋由吸天然氧吧、食科学配比的五谷杂粮、喝纯净山泉水的蛋鸡产出，全程无抗养殖，且当天产蛋、当天发出，到仓后人工分拣，只留精品蛋。这些蛋从基地到仓全程控制在72小时内，每日清晨新鲜上架。

在产品盒的包装上，钱大妈加入了具有贵州特色元素的设计，加强产品的形象塑造。此外，钱大妈一方面利用地铁灯箱、公交车、城市商圈、微信朋友圈等传媒资源，进一步提升消费者对贵州五谷蛋的认知，助力产品破圈；另一方面，利用自身平台优势，进行各种直播带货、品牌专题推文等，将流量转化为销量，不断提升贵州五谷蛋的品牌形象，全力打造特色鲜明、品质优良的贵州五谷蛋的“金字招牌”。

通过以宣传引流树立品牌形象，以品质提升创造品牌价值，钱大妈助推帮扶产业的裂变式发展。统计显示，5年来，钱大妈坚持长期定点采购

贵州五谷蛋，年销逾亿枚。钱大妈与贵州金西生态农业有限公司联合带动贵州赫章县水塘堡彝族苗族乡、赫章县双坪乡的农户共861户、户均增收1116元/年；钱大妈通过与深圳市深业丰农优品科技有限公司签订采购合同，在生产经营中通过土地流转、务工等解决了江口县官和乡新庄村群众就业50余户158人，户均增收6万元/年，有效促进当地农业农村经济发展。

助力民生保供：

3-5倍量备货，捐赠肉菜超300万吨

全国各地疫情防控期间，钱大妈发挥门店区位优势，助力疫情防控工作，用实际行动做好最后一公里的物资保障工作。

以10月底发生疫情的广州为例。其间，钱大妈按照日常的3-5倍供应，确保物资充足。同时启动了二次配送机制，公司会对门店货量保持实时监控，收集门店数据后，及时调配资源对缺货门店进行二次补货，尽最大努力保证群众可以安心购买民生物资，并做好引导工作，呼吁广大市民理性消费、合理购买生活物资。

确保物资供应充足的同时，钱大妈还在广州、深圳、香港、上海、重庆、成都、郑州、长沙、西安、武汉等城市进行爱心捐赠，累计捐赠新鲜蔬菜肉品超300万吨。



■钱大妈门店生鲜陈列。